

**Правовое положение детей, усыновленных иностранными гражданами.**

**Бекиева Асиль Эльдаровна**

*Студент (бакалавр)*

Дагестанский государственный университет, Махачкала, Россия

*E-mail: asilkaaa@mail.ru*

Обеспечение интересов детей и защита их прав является основополагающей задачей как международного, так и российского семейного права. Одной из самых распространенных форм устройства детей оставшихся без попечения родителей является усыновление иностранными гражданами. Это объясняется нынешней социально-экономической ситуацией, в которой количество граждан России, желающих взять на воспитание в свои семьи детей, значительно меньше числа детей, оставшихся без попечения родителей.

В последние годы рост числа российских детей, усыновленных иностранными гражданами и снижение числа детей, усыновленных российскими гражданами, создал необходимость защиты прав и интересов детей, оставшихся без попечения родителей и передаваемых на воспитание в семьи, проживающие за пределами РФ, требует особого подхода к процедуре усыновления таких детей. Это определяет актуальность рассматриваемой темы.

Именно с начала 2000-х годов проблемы международного усыновления вызвали резонанс и привлекли широкое внимание общественности. Существенный вклад в изучение проблемы международного усыновления сделали такие отечественные ученые-цивилисты как: В.Паршуткина, М.Треушников, В.Кустова, О.Ситкова, О.Дюжева, О.Кузнецова, З.Алиева и др.

В последние годы получает все более широкое распространение усыновление иностранными гражданами или лицами без гражданства детей, имеющих российское гражданство. [3] Эти показатели по России резко возросли, на протяжении уже более 15 лет дети усыновленные иностранными гражданами становятся жертвами несоблюдения прав, гарантируемых им законодательством РФ. В настоящее время Россия занимает второе место в мире по числу детей, передаваемых на усыновление иностранцам. Представляется, что тенденция к распространению этого вида усыновления в будущем будет только усиливаться.

Предметом проведенного исследования является международное усыновление, современные проблемы защиты прав усыновленных иностранными гражданами детей, пути устранения их нарушений. В целях совершенствования деятельности органов и организаций иностранных государств по усыновлению (удочерению) детей на территории Российской Федерации и контроля за ее осуществлением [2] в России утверждены Правила передачи детей на усыновление (удочерение), создана межведомственная комиссия по вопросам усыновления иностранными гражданами детей, являющихся гражданами России. Законодательно закреплен порядок деятельности организаций, занимающихся международным усыновлением, что позволило контролировать работу по этому вопросу со стороны государства.

Однако, всякий раз, при обнаружении фактов жестокого обращения или гибели российского ребенка, усыновленного иностранным гражданином, поднимается вопрос о временном приостановлении или запрете международного усыновления. Ярким примером такого запрета является вступивший в силу 1 января 2013 года Закон «О мерах воздействия на лиц, причастных к нарушениям основополагающих прав и свобод человека, прав и свобод граждан Российской Федерации». Согласно закону: «...Запрещается передача детей, являющихся гражданами Российской Федерации, на усыновление (удочерение) гражданам

Соединённых Штатов Америки. . .» [1]. Таким образом, проблема государственного контроля за соблюдением прав и законных интересов детей при усыновлении их иностранными гражданами на сегодняшний день является актуальной. Также к проблемам следует отнести предоставление усыновителями недостоверных таких отчетов и сведений, а следовательно и отсутствие у суда реальной возможности убедиться в действительности предоставляемых документов. Имеет место и отсутствие таких отчетов об усыновленных детях. Этому способствует коммерциализация процесса международного усыновления. Недопустимость таких явления выражается в опасности нарушения интересов ребенка. В этой связи необходимо подробно регламентировать требования, предъявляемые к иностранным усыновителям и еще более тщательно проверять сведения, которые они предоставляют.

Резюмируя вышесказанное, следует отметить, что усыновление детей иностранными гражданами является важным фактором жизни современного российского общества. Однако существует целый ряд проблем, который необходимо решить. Особое внимание вызывают участившиеся в последние годы случаи насилия и даже смерти детей, передаваемых на воспитание в семьи, проживающие за пределами РФ. В этой связи нельзя не упомянуть случай в штате Вашингтон, США 27 февраля 2016 года, когда мужчина застрелил пятерых детей, в том числе двоих усыновленных граждан РФ. [4]

Считаем, что проблему насилия в отношении детей может решить ряд законов об ограничении или полном запрете усыновления российских детей. Эти законы следует принять в отношении тех стран, в которых наиболее часто встречаются случаи насилия. Также необходимо заключение двусторонних соглашений, которые регламентировали бы вопросы усыновления, позволили бы предотвратить противозаконную деятельность в отношении усыновляемых детей, а также насилие над детьми. Кроме того, следует детально проверять документы, предоставляемые иностранными усыновителями. Данные меры позволят сократить число несчастных случаев, возникающих с российскими детьми усыновленными иностранными гражданами и защитят их жизнь и здоровье.

### Источники и литература

- 1) Федеральный закон от 28.12.2012 N 272-ФЗ (ред. от 23.05.2015) "О мерах воздействия на лиц, причастных к нарушениям основополагающих прав и свобод человека, прав и свобод граждан Российской Федерации".
- 2) Постановление Правительства РФ от 28.03.2000 г. № 268 «О деятельности органов и организаций иностранных государств по усыновлению (удочерению) детей на территории Российской Федерации и контроле за ее осуществлением» //СЗ РФ, 03.04.2000, № 14, ст.1501
- 3) Завражнов В. Усыновление иностранцами детей — российских граждан // Российская юстиция. 2001. - № 7. - С.32-34.
- 4) [http://www.gazeta.ru/social/photo/v\\_ssha\\_muzhchina\\_zastrelil\\_priemnyh\\_detei\\_iz\\_rossii](http://www.gazeta.ru/social/photo/v_ssha_muzhchina_zastrelil_priemnyh_detei_iz_rossii)